

以英雄之名续写新荣光

■ 黄伟

新征程新作为 聚焦国防动员转型发展②

英雄者，国之干，民族之魂。

“为什么战旗美如画？英雄的鲜血染红了它。”共和国的天空里，英雄灿若群星，每一个时期都有视死如归的革命烈士、顽强奋斗的英模人物、忘我奉献的先进典范。方志敏、张思德、张超、陈祥榕……这些无私的爱国者、无畏的革命者、无悔的牺牲者，谱写了时代的慷慨壮歌，铸就了民族的血脉精魂。

山河已无恙，英名永流传。一个个英雄的名字，穿越时空、熠熠生辉，成为中华民族信仰的灯塔、精神的坐标。从志丹县、靖宇县、左权县，到大钊路、延乔路、明翰路，再到“杨根思连”“黄继光连”“邱少云连”，这些城市、道路、连队以英雄的名字命名，不仅是追寻一段历史、留住一份记忆，更是赓续一份血脉、传承一种精神。

“民兵都是英雄汉，不怕艰苦不怕难。”无论是革命战争年代，还是和平建

设时期，民兵队伍都英雄辈出、群星云集，涌现出化虎、傅振玉、王继才等一大批英模人物。近年来，一支支以英雄名字命名的民兵分队相继成立。“赵尚志民兵应急连”“杨根思民兵应急连”“张超民兵先锋连”“陈红军民兵连”……一个英雄的名字，一把燃旺的精神火炬，激励广大民兵不忘初心、接续奋斗，肩负使命、砥砺前行。

“生命有限，很多英雄模范人物崇高精神的形成过程也是有限的，但形成

了一种宝贵精神财富，是一个永恒的定格。”和平不是英雄的退场，恰恰是英雄的新生。英雄精神不应只在历史中闪光，更应在当下传承，更应在未来永续。英雄身上体现的“砍头不要紧，只要主义真”的矢志不渝，“死在戈壁滩，埋在青山头”的初心如磐，“清澈的爱，只为中国”的热血忠诚，永远是我们强军兴武、奋斗前行的不竭动力，永远是我们攻坚克难、闯关夺隘的强大武器。

“实现我们的目标，需要英雄，需要

英雄精神。”今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，也是打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战的关键一年。国防动员和后备力量建设作为强军事业的重要组成部分、打赢未来战争的重要支撑，备战打仗、应急救援的任务繁重，提质增效、转型发展的要求紧迫。这都迫切需要我们用英雄精神鼓舞斗志、凝聚意志、砥砺品格，永远保持革命战争时期那么一股劲、那么一种革命热情、那么一种拼命精神，汇聚起强

国强军、民族复兴的磅礴力量。

“你活在我们的记忆里，我们奋斗在你为之奋斗的事业中。”伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领。最好的学习是践行，最好的致敬是传承。只要我们继续追随英雄的脚步，不断传承红色基因、弘扬英雄精神，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，勇做新时代的见证人、担当者、实干家，迎难而上、勇挑重担，就能创造新的奇迹，书写新的荣光。



黑龙江省尚志市——

抗联传人一线冲锋

■ 乔振友 常智科

“赵尚志曾两次被捕入狱，受尽严刑拷打，仍保守党的秘密；两次被错误开除党籍，历经磨难仍坚定忠诚于党……对照先烈事迹，我们的差距在哪里？传承抗联精神，新时代民兵该怎么做？”近日，黑龙江省尚志市“赵尚志民兵应急连”民兵来到抗日烈士赵尚志、赵一曼纪念馆参观学习。活动结束后，尚志市人武部领导给民兵们上了一堂政治教育课，并留下两道思考题。

这支以东北抗日联军第三军军长赵尚志烈士命名的民兵队伍，来自以烈士命名的城市。2019年，哈尔滨市开展

“擎英雄旗、走英雄路、做英雄传人”活动，将部分民兵分队以东北抗联英雄的名字命名，尚志市民兵应急连由哈尔滨市军地联合授予“赵尚志民兵应急连”的旗帜。

接过英雄的旗帜，传承英雄的精神。该连用赵尚志对党无限忠诚的事迹砥砺民兵品格，用东北抗联精神建连育人，在执行急难险重任务中发挥了重要作用。

去年8月，尚志市遭遇特大洪水，人武部火速集结“赵尚志民兵应急连”民兵奔赴抢险救灾一线。冒雨连续奋战3天

3夜，许多民兵双脚被水泡肿，行动艰难。这时，民兵班长季伟龙激励大家：“当年抗联将士在冰天雪地、缺衣少粮的条件下坚持抗战，我们现在刚刚奋战3天，大家一定要挺住！”老班长的话让大家振作起来。

季伟龙是一名有着25年党龄的老党员，也是一名退役军人。救援中，他驾舟进入危险地段，先后5次排除险情，成功解救11名被困群众。

“救民于水火、助民于危难，才不愧英雄的名字。”季伟龙说。在党员的带领下，民兵连共转移安置群众4000余

人，解救被困群众42人。在这次任务中，有11名民兵在抗洪一线递交了入党申请书，1人火线入党。

“东北抗联将士在艰苦卓绝的环境中决不屈服、坚持战斗。”尚志市人武部领导介绍，为了传承抗联精神，他们带领民兵来到当年抗联将士战斗过的地方开展冬季适应性训练，锤炼战斗精神。今年初，野外实兵训练，民兵董岩不慎摔入雪窟窿扭了脚，但他坚持在零下30摄氏度的严寒中完成了爆破救援等多课目训练。被问及为什么这么拼，董岩说：“训练就是打仗，难道战场上受了伤敌人会让你休息吗？”

擎英雄旗，走英雄路。哈尔滨警备区领导介绍，全市共有20支以抗联英雄名字命名的民兵连。他们编写民兵连史、编印抗联英雄故事集、传唱抗联歌曲，用英雄精神激励民兵赓续红色血脉，投身强军实践，努力打造铁血向党、专业过硬、能打胜仗的后备精英。

深秋时节，层林尽染。位于陕甘川交界秦岭南麓的甘肃省两当县，一片宁静祥和。

这天，“陈红军民兵连”再次来到陈红军烈士事迹展览馆参观学习。参观中，一本略显陈旧的笔记本引起大家的注意，扉页上“站直了，别趴下”几个大字格外醒目。

“从大学校园到边防哨所，陈红军一直带着这个笔记本，里面记录了他的成长历程……”“陈红军民兵连”指导员田力指着笔记本告诉大家，虽然我们和戍边官兵的岗位不同，但陈红军那种不服输、敢斗争的精神值得每一名民兵学习。

“陈红军民兵连”由两当县民兵应急连命名而来，是一支有着光荣传统的民兵连队。

“陈红军是我的老同学，也是我们民兵身边的英雄。”该连二排排长王百战是陈红军高中同班同学，他告诉记者，2021年12月，“陈红军民兵连”正式授旗成立，班里的不少同学听说后纷纷申请加入。

今年民兵整组时，两当县有300余人申请加入基于民兵队伍。“见到你们身穿作训服的样子，就像见到了红军。有这么多优秀青年继承他的遗志，继续他的事业，我很欣慰。”陈红军的父亲陈珊耀是民兵连的荣誉指导员，他对民兵争当“红军”传人、续写新的荣光寄予厚望。

连旗在手，“接力有我”。前不久，一场抗洪抢险综合训练在两当县金洞乡拉开帷幕。“陈红军民兵连”受领任务后，迅速到达预定地域，搬沙袋、打木桩，大家一身泥一身汗，没有一个人叫苦叫累，“险情”迅速得到控制。

今年初，两当县军地筹建陈红军烈士事迹展览馆，成立了由连指导员田力担任队长、5名民兵组成的讲解团队。他们走访陈红军生前同学亲友、所在部队、学习院校，并与陆军边海防学院、西北师范大学建立长期协作关系，收集整理了大量实物资料，寻访到许多鲜为人知的英雄故事。

人人叫响『接力有我』

■ 丁飞 本报记者 贾保华

“陈红军学习成绩优异，性格比较内敛，我们都为他的勇敢无畏感到骄傲。传承发扬他的爱国精神，是对他最好的纪念……”近日，王百战来到他们一起就读的两当县第一中学进行宣讲。近年来，每逢重大节日、重要纪念日，王百战都会前往当地中小学义务宣传陈红军事迹。

在陈红军烈士事迹展览馆，“陈红军民兵连”民兵为学生讲述英雄故事。张晖摄
在东北抗联英雄赵尚志、赵一曼雕像前，“赵尚志民兵应急连”民兵党员重温入党誓词。董艳摄



救援集结和新质战斗力生成转化，着力提升民兵分队应急能力。

泰兴市位于长江下游地区，洪涝灾害多发。近年来，泰兴市推进“一小时防汛应急响应圈”建设，建立快速响应机制，提升防灾减灾能力。

“杨根思民兵应急连”是泰兴市担负综合救援、抗洪抢险的主要力量之一，“一小时防汛应急响应圈”为他们设定了目标任务。由于民兵队伍存在工学矛盾、人员分散等问题，离建设目标还有很大差距。

“一小时完全来不及”“晚一会没什么关系”……部分民兵产生畏难情绪。“我们早到一分钟，人民生命财产损失就会减少一分，作为杨根思的传人，没有克服不了的困难，没有完不成的任务。”泰兴市人武部军事科参谋潘磊介绍，为了统一民兵思想认识，他们组织民兵赴杨根思烈士陵园瞻仰、参观英雄事迹展览，激发民兵战斗热情。

解决思想问题的同时破解建设矛盾。泰兴市军地联合升级民兵连连部和装备仓库，配齐应急装备，提高人装结合率，并相关企业签订预征预借协议，安排3辆运输车随时待命，缩短快速响应时间。该民兵连民兵全部为退役军人，近半数党员，人员在特殊节点和重大任务期间24小时保持在位。

“报告！”杨根思民兵应急连“集合完毕！”6月上旬，泰兴市军地联合组织防汛抢险演练。接到命令后，该连民兵不到一小时便进入“战位”，装填沙袋、封堵“管涌”、加固堤坝……整个过程分工明确、紧张有序。

哪里有需要，“杨根思民兵应急连”就出现在哪里；哪里任务艰巨，“杨根思民兵应急连”就战斗在哪里。去年1月，泰兴市某工厂突发大火。接到命令后，“杨根思民兵应急连”迅速抵达现场展开救援。民兵叶飞帮助附近居民将煤气罐等危险物品安全转移。“我们民兵就要在群众最需要的时候站出来。”叶飞说。

血性胆气一脉相承

江苏省泰兴市

■ 刘杨阳 黄凯

“上次训练中，新入队的无人机操作手配合还不够默契。”近日，江苏省泰兴市人武部召开“诸葛亮会”，分析研究“杨根思民兵应急连”能力短板，拟制11月补训计划。

2011年组建以来，“杨根思民兵应急连”每年补训都会针对此前演训中暴露的问题进行强化训练。这次补训，聚焦应急



湖南省岳阳市岳阳楼区——

民兵先锋挺身而出

■ 徐国华 吴维

“敬礼！”10月22日，随着一声洪亮的口令，“张超民兵先锋连”100余名民兵向现场观众敬礼致敬。在湖南省岳阳市举办的庆祝中华人民共和国成立75周年主题报告会上，“张超民兵先锋连”作为特邀代表，在全市人民面前亮相。

下道口令的是该连副指导员钟涛，他在今年7月华容县团洲垸抗洪抢险任务中表现突出。

7月5日下午，华容县团洲垸洞庭湖一线堤防发生决口。接到救援命令后，钟涛第一时间带领20名民兵组成

突击排奔赴一线。作为第一批赶到现场的应急救援力量，他们驾驶冲锋舟在受灾区域进行搜救，成功转移20余名村民。

“当我们赶到现场时，洪水已经淹到二楼，还有少数群众没来得及转移。当时水情危险，我们肩扛英雄旗帜，必须挺身而出。”钟涛回忆道。面对灾情，全体民兵发扬英雄精神，在水上搜救、巡堤查险等任务中勇当先锋，顺利完成任务。

这支民兵队伍前身是岳阳市岳阳楼区民兵应急连。2022年4月27日，

间紧、任务重、经验少，民兵们感到压力颇大。

“当年，张超为了赶上其他飞行员的训练进度，夜以继日逐项攻关。现在我们作为强军先锋的传人，在急难任务面前也要当先锋。”碰头会上，该连连长吴冬根激励大家向张超学习。

撰写教案、挑选人员、反复训练……经过近一个月的努力，他们在现场观摩会上进行了精彩的课目演示。由于内容丰富新颖、组训方式科学，演示被制作成教学片在岳阳市民兵分队中推广。

“讲好英雄故事，唱响强军赞歌。”这是“张超民兵先锋连”民兵焦夕芮贴在工位上的一句话。

“生死抉择之际，张超毅然选择推杆，挽救战机，为中国舰载机事业留下宝贵的实验数据……”在岳阳市2024年下半年欢送新兵入伍晚会上，焦夕芮以《抉择》为题压轴上场宣讲，激励即将踏入军营的新兵以家乡英雄为榜样，为强军事业奉献青春。

“张超民兵先锋连”民兵搜救转移被困群众。黎宇摄
在杨根思烈士陵园陈列室，“杨根思民兵应急连”民兵讲述英雄战斗故事。黄凯摄
版式设计：唐硕